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Требования, предъявляемые к российской продукции для получения сертификата здоровья в КНР

Сертификат здоровья (далее СЗ), является одним из ключевых документов  подтверждающих безопасность пищевой продукции, законность ее ввоза в Китай и проведение карантинной инспекции в соответствии с законодательством КНР.
Необходимость оформления СЗ на импортируемую пищевую продукцию предусмотрена Законом КНР «О безопасности пищевой продукции»[footnoteRef:1]. Процедура получения СЗ регулируется территориальными органами Главного таможенного управления (ГТУ) КНР и может различаться в зависимости от расположения пункта пропуска продукции. Вместе с тем существуют следующие общие этапы ее прохождения: [1:  http://www.russchinatrade.ru/ru/ru-cn-cooperation/selhoz] 

I. Зарубежный поставщик – производитель пищевой продукции заблаговременно регистрируется в территориальном органе ГТУ КНР по месту расположения пункта пропуска, через который планируется ввоз данной пищевой продукции.  При этом экспортеру присваивается уникальный регистрационный номер.
До фактической поставки товара при первичном ввозе расфасованной для розничной продажи продукции в приграничном подразделении ГТУ по  инспекции и карантину открывается регистрационное досье (10-15 рабочих дней). В этой связи импортеру необходимо представить следующие материалы:
- учредительные документы экспортера и учредительные документы производителя пищевой продукции, в т.ч. свидетельство о разрешении на производство и реализацию импортируемой продукции, выданное уполномоченным органом страны-экспортера;
-  учредительные документы импортера;
- развернутую оригинальную этикетку розничной упаковки в формате А4 (представляется в бумажном и электронном видах);
- перевод всех надписей на этикетке, выполненных на иностранном языке, скрепленную печатью компании (представляется в бумажном и электронном видах в форматах word либо excel); 
- сканированную копию типографской этикетки либо самоклеющегося стикера на китайском языке, выполненных в соответствии с госстандартами КНР. Размер сканкопии выполняется в отношении 1:1.
· табличное описание численного состава компонентов пищевой продукции на китайском и английском языках скрепленное печатью (2 экземпляра, представляется в бумажном и электронном видах в форматах word либо excel);
· дипломы и медали, присвоенные данной пищевой продукции;
- для определенных видов пищевой продукции карантинный орган может потребовать предоставление СЗ, выданного уполномоченным органом страны-экспортера. 
Разработка этикетки является обязательным этапом допуска продукции на рынок КНР и обеспечивает защиту прав рядового потребителя, который при покупке пищевой продукции на территории КНР может затребовать у продавца сертификат здоровья и соответствие этикетки требованиям законодательства КНР. 
В настоящее время в отношении этикетки действует государственный стандарт № GB 7718-2011 «Положение об этикетках расфасованной пищевой продукции» (http://www.russchinatrade.ru/ru/import_export/selhoz). В случае несоответствия этикеток упомянутому госстандарту карантинный орган может потребовать внести изменения (все расходы несет экспортер). 
II. По прибытию товара на китайскую территорию после пересечения границы необходимо предъявить товар для инспекции приграничному подразделению ГТУ по  инспекции и карантину. 
Проводится проверка на предмет соответствия фактически поставленного товара сопроводительным документам (сертификаты соответствия, декларации о соответствии требованиям Таможенного союза ЕАЭС, свидетельство о государственной регистрации пищевой продукции, сертификаты качества, сертификаты происхождения, свидетельства об обеззараживании продукции (фумигации) на некоторые виды продукции, свидетельства об обеззараживании (фумигации) деревянных паллет (при поставке продукции на деревянных паллетах), сертификат о дезинфекции транспортного средства), соответствие этикетки либо самоклеющегося стикера ранее предоставленным их образцам (1-3 рабочих дня). 
[bookmark: _GoBack]По завершении этой процедуры упомянутым карантинным органом выдается соответствующее удостоверение (1-3 рабочих дня) об успешном прохождении карантинной инспекции, после чего на основании заявления импортера товар передается к досмотру непосредственно таможенному органу. Таможенным органом проверяется уплата таможенных платежей (импортной пошлины, НДС, таможенных сборов, 1-3 рабочих дня), выявляется соответствие сопроводительных инвойсов и упаковочных листов количеству и качеству товара. 
При отсутствии замечаний оформление СЗ осуществляется на основании заявления импортера территориальным карантинным органом после проведения испытаний образцов продукции на предмет соответствия качества государственным стандартам КНР.
До выдачи СЗ ввозимая продукция находится под таможенным контролем на территории, определенной приграничным подразделением ГТУ по  инспекции и карантину. Использование и реализация товара при этом запрещена.




